
с в � т

Т а  л а с  н е  м и  р а  н а  с е  в е  р у  А ф р и  к е  и  Б л и  с к о м  и с  т о  к у

1 .  м а р т 2 0 1 1 .

46

ам ба са дор Ре пу бли ке Ср би је у Ли би ји
и Егип ту Ду шан Си ме у но вић, пред сед -
ник Фо ру ма за ме ђу на род не од но се и
ду го го ди шњи до пи сник са Бли ског ис -
то ка Бо ри во је Ер де љан, ди рек тор Цен -
тра за сту ди је САД проф. др Дра ган
Си мић и шеф оде ље ња за ме ђу на род -

СС
ци љем бо љег са гле да ва -
ња до га ђа ја у том де лу
све та, на Фа кул те ту по -
ли тич ких на у ка у Бе о гра -
ду (ФПН) не дав но је одр -

жа на три би на „Зи ма арап ског не за до -
вољ ства“ на ко јој су го во ри ли бив ши

По сле ви ше не дељ них де мон стра ци ја, на ко ји ма је пре ма про це на ма Ује -
ди ње них на ци ја стра да ло ви ше од 300 љу ди, до та да шњи пред сед ник Ре пу бли -
ке Еги пат Му ха мед Хо сни Му ба рак, сре ди ном фе бру а ра, под нео је остав ку и
са по ро ди цом из Ка и ра оти шао у Шарм ел Ше ик. Ње го ву од лу ку по др жа ла је
вој ска и на ја ви ла уки да ње ван ред ног ста ња. 

На тој функ ци ји, еги пат ски по ли ти чар, ро ђен у ма лом ме сту у дел ти Ни ла
4. маја 1928, био је од 14. октобра 1981. до 11. фебруара 20 11 . годин е.
Каријеру  је зап очео к ао пилот  бомбарде ра  у е гипат ској во јсци, на кон  чег а је
отиш ао у др жавничке воде и постао потпредседник, а после убиства Анвара
ел Садата 6. октобра 1981. и председник Египта.

Као председник, Хосни Мубарак био је један од најмоћнијих политичара
на Блиском истоку. Про це њу је се да је у по след ње три де це ни је вла да ви не
пре жи вео нај ма ње шест по ку ша ја уби ста ва. Нај по зна ти ји атен тат је из 1995.
ка да су на ње га из „ка ла шњи ко ва“ пу ца ли у Ети о пи ји. Остао је за пам ћен и по
не у трал ној по зи ци ји у израелско-арапском сукобу и као општеприхваћени
преговарач.

ВЛАСТ ДУ ГА ТРИ ДЕ ЦЕ НИ ЈЕ

Зи ма не за до вољства
Ма сов не, на сил не де мон стра ци је
у Егип ту, са мо спа љи ва ња у знак 
про те ста у Ал жи ру и Ту ни су, 
сме на вла сти у Јор да ну, не ми ри 
у Ба хре и ну, Је ме ну, Ира ну и 
Ли би ји по след њих не ко ли ко 
не де ља у фо ку су су свет ске
јав но сти. Вар ни ца ко ја је 
сев ну ла из зе мље фа ра о на, 
по све му су де ћи, иза зва ла је 
по жар не за до вољ ства ме ђу 
зе мља ма на Бли ском ис то ку и 
се вер ном де лу африч ког 
кон ти нен та. Иако је сва ка од 
по ме ну тих зе ма ља у спе ци фич ној
си ту а ци ји, зах те ви не за до вољ них
ма са мо гу се све сти на не ко ли ко
до ми нант них – ко ре ни те 
по ли тич ке и при вред не ре фор ме,
по што ва ње људ ских пра ва и 
по ли тич ких сло бо да, сма ње ње 
со ци јал них раз ли ка. 
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не сту ди је на ФПН-у проф. др Пре -
драг Си мић.

– Ту нис и Еги пат су као два бу ре -
та ба ру та у арап ском све ту – ре као је
Ду шан Си ме у но вић, и ис та као да је би -
ла до вољ на са мо јед на искра да тај ба -
рут за па ли. На осно ву ду го го ди шњег
ди пло мат ског ис ку ства у кри зним под -
руч ји ма, Си ме у но вић сма тра да по бу -
на ни је де ло не ког спољ ног фак то ра,
већ је по че ла „из ну тра“, из на ро да ко -
ји је го ди на ма та ло жио фру стра ци је
чи ји су раз ло зи си ро ма штво, ве ли ке
со ци јал не раз ли ке, ко руп ци ја, али и
не до ста так људ ских сло бо да због ре -
пре сив них ре жи ма. 

Осим то га, ка ко је об ја снио бив -
ши ам ба са дор Ре пу бли ке Ср би је у Ли -
би ји и Егип ту, за ду бљу ана ли зу ско ра -
шњих де ша ва ња нео п ход но је раз у ме -
ва ње сло је ви то сти мен та ли те та тих на -
ро да. Та ко ђе, и ува жа ва ње чи ње ни це
да за пад не ци ви ли за ци је пот це њу ју
по ме ну та под руч ја, што је још је дан од
узро ка не за до вољ ства ко ји се су бли ми -
ра ге не ра ци ја ма уна зад. Пре ма ре чи ма
Си ме у но ви ћа, ра то ви и оку па ци ја те ри -
то ри ја, као и ко ло ни за ци ја на ро чи то су
до при не ле ве ков ној кул тур ној за о ста -
ло сти на ро да на тим про сто ри ма. 

Бо ри во је Ер де љан, ко ји је то ком
ду го го ди шњег из ве шта ва ња из Егип та
и Ту ни са имао при ли ке да бо ље са гле -
да кул ту ру тих зе ма ља, ис та као је да су

„Егип ћа ни нај бла го род ни ји део арап -
ског кор пу са, јер је њи хов до при нос у
свим сег мен ти ма свет ске на у ке и кул -
ту ре од не про це њи вог зна ча ја“. На -
гла сио је да су мла ди љу ди, ко ји су
глав ни ак те ри по бу не у арап ском све -
ту, ре вол ти ра ни не до стат ком пер спек -
ти ве за бо љи жи вот ко ји до но се раз -
ли чи те ва ри јан те ауто крат ске вла сти. 

За хва љу ју ћи Ин тер не ту и гло ба ли -
за ци ји мла ди Ара пи, ка ко је об ја снио,
ви де ли су ка ко жи ве њи хо ви вр шња ци
у оста лим де ло ви ма све та, а по ста ли су
и све сни ји да ре жи ми у ко ји ма од ра -
ста ју огра ни ча ва ју њи хов на пре дак. О
озбиљ но сти си ту а ци је, ука зао је Ер де -
љан, све до чи и чи ње ни ца да су по ме -
ну та дру штва мла да, од но сно да ви ше
од 60 од сто укуп ног ста нов ни штва чи -
не мла ђи од 20 го ди на, што упу ћу је на
ве ли ки број огор че них мла дих љу ди.

Осим со ци јал них еле ме на та, Бо -
ри во је Ер де љан го во рио је и о еко ном -

ским аспек ти ма па ра ли са но сти по ме -
ну тих зе ма ља, на по ми њу ћи да свет
пом но пра ти ак ту ел на де ша ва ња
стра ху ју ћи да би по тен ци јал но за тва -
ра ње Су ец ког ка на ла до ве ло до
озбиљ них по ре ме ћа ја на тр жи шту
нафт них де ри ва та. Еги пат, та ко ђе,
пре ма ње го вим ре чи ма, сва ко днев но
гу би око 310 ми ли о на евра. Ер де љан
је нај но ви је су ко бе упо ре дио са они -
ма из 1973, ис ти чу ћи да су „та да љу ди
ги ну ли за др жа ву, а да нас се жр тву ју
за на род“. 

На во де ћи без бед но сне аспек те
зби ва ња у арап ском све ту, про фе сор
Дра ган Си мић на гла сио је да су без -
бед но сне слу жбе по сле из би ја ња кри -
зе би ле за те че не раз ме ром по бу не.
По сле ди це кри зе у Егип ту, оце нио је,
од ра зи ће се и на др жа ве ко је има ју ве -
ли ки ути цај у арап ском све ту. Прог но -
зе про фе со ра Си ми ћа да ће ве о ма ја ка
еги пат ска вој ска ути ца ти на рас плет
си ту а ци је и ти ме за вр ши ти „по ро ђај -
не му ке“ Му ба ра ко ве по лу о став ке, по -
ка за ле су се као тач не. Он је на гла сио

да је спо ра остав ка еги пат ског пред -
сед ни ка, сва ка ко, уне ла но ве еле мен -
те у кри зу ко ја је за хва ти ла ту зе мљу. 

По ред уло ге Аме ри ке, ко ја је у
овом слу ча ју сла ла не ја сне сиг на ле,
проф. др Пре драг Си мић из дво јио је и
ути цај Ру си је, ко ја је тра ди ци о нал но
при сут на у се вер ној Афри ци. Он сма -
тра да је у овим зе мља ма све ве ћи и
ути цај Ки не, ко ја од са да шњих не ми -
ра оче ку је ко ла те рал ну до бит. „У то ку
је при гу ше на бит ка за се вер Афри -
ке“, на гла сио је про фе сор Си мић. 

Не усу ђу ју ћи се да прог но зи ра ју
ис ход на ра ста ју ћих су ко ба, уче сни ци
три би не сло жи ли су се у про це ни да
су у нај ве ћој не во љи окол ни арап ски
ре жи ми јер ула зе у не из ве сност на ко -
ју не мо гу да ути чу.

„По бу не у Ту ни су и Егип ту, ипак,
про би ле су пси хо ло шки страх од су -
прот ста вља ња ци вил ним ди на сти ја ма
у арап ском све ту“, за кљу чио је Си ме у -
но вић и до дао да бли ско и сточ ни кон -
фликт ви ше ни ка да не ће би ти исти. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ

Осим што се нико не усуђује да изнесе јасну визију о ефектима де -
шавања у арапском свету, такође се са сигурношћу не може про гнозирати ни
судбина че лника тих земаља. Након што су председници Египта и Ту ни са,
Хосни Му ба рак и Зин ел Абидин бен Али, свако на свој начин, свргнути с
власти, свако дне вица осталих блискоисточних и ара пских челника још је не -
извесна.

Либијски лидер пуковник Моамер ел Гадафи ових дана је, такође, под
све већим притиском код куће и из света, пошто су његове присталице
отварале ватру и користиле бојну муницију против демонстраната у центру
Триполија.

Марокански краљ Мухамед изјавио је да је привржен спровођењу стру -
 кту рних реформи у земљи, дан пошто је у главном граду Рабату не ко лико
хи ља да људи демонстрирало против сиромаштва и корупције.

Председник Јемена Али Абдулах Салех одбацио је захтев учесника ви -
ше  дневних антивладиних протеста да напусти положај. Он је истакао да су
ма со вне демонстрације против његовог режима „неприхватљива про -
вокација којом се неће постићи ништа“. Међутим, нагласио је да у земљи
мо же да дође до про мена. 

Представници опозиције у Бахреину разматрају понуду за почетак ди -
ја лога с властима на који их је, после скоро једнонедељних протеста и су -
коба у којима је било и мртвих, позвао престолонаследник шеик Салман
бин Хамад Ал-Халифа. Он је наредио повлачење војске и оклопних возила с
централног гра дског Трга бисера у престоници Манами, на којем су се у
недељу и даље на лазиле хиљаде демонстраната. Краљ Бахреина Хамад бин
Иса Ал Халифа по верио је сину улогу покретача дијалога са опозицијом.

ЛОША ГОДИНА ЗА ЛИДЕРЕ СЕВЕРА АФРИКЕ 


